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Контролювати положення своїх рук та ніг можна навчитися, якщо спостерігати за своїми жестами та деякий час 

попрактикуватися у даному вмінні. 

Доповнити відкриті жести потрібно відповідним виразом обличчя,  мімікою, що підкреслює позитивне ставлення 

до співрозмовника. При передачі правдивої інформації, переживанні справжніх емоцій, обличчя стає дуже експресивним і 

передає співрозмовнику багато невербальної інформації. З другого боку, міміка досить добре контролюється людиною 

(саме тому головним джерелом інформації про людину є тіло), і коли є наміри приховати справжні емоції або наміри, 

обличчя стає мало інформативним. Особливо експресивними є губи та очі людини. Посмішка може нести в собі радість, 

доброзичливе ставлення, прагнення вступити в контакт зі співрозмовником, а може і відображати сарказм, іронію, 

зверхність. Погляд може бути коротким, неухильним, прямим, косим, проникливим, оцінюючим, існує величезна кількість 

варіантів, і всі вони сприймаються співрозмовником та несуть в собі невербальну інформацію. Гарною практикою є 

спостерігання за спілкуванням сторонніх людей, їх мімікою, відпрацювання на собі такого виразу обличчя, що буде 

свідчити про відкритість та доброзичливість. 

Звернемо увагу на те, що особистісне спілкування орієнтоване на тривалий контакт співрозмовників, відбувається 

у комфортних умовах, таких, щоб нічого не заважало розмові. В умовах класного кабінету школи таке спілкування 

відбувається за партою. Поглянемо на те, як зазвичай розміщуються за партою друзі – вони сідають поруч. Так, щоб між 

ними не було предметів, що їх розділяють. Відсутність бар’єру між співрозмовниками свідчить по взаємну довіру. Для того, 

щоб переконатися у ставленні учня до себе, під час особистісного спілкування, для вчителя було б цікавим першим сісти за 

парту і запропонувати учню обрати собі місце. Те, куди сяде дитина, буде свідчити про рівень її довіри до педагога, про 

ступінь відкритості. Якщо дитина прагне відгородитися, вона обере позицію навпроти вчителя, щоб площина парти 

слугувала свого роду бар’єром між ним та вчителем, можливе прийме закриту позу. Завдання педагога в такому випадку 

буде полягати в тому, щоб поступово викликати в учня почуття захищеності, морального комфорту для поступового 

зближення, адже доки дитина є закритою, вона у своєму ворожому ставленні не сприймає адекватно інформацію педагога. 

За допомогою демонстрації відкритих долонь, позитивної міміки, інтонації, теплого емоційного забарвлення голосу, 

потрібно домогтися того, щоб учень прийняв відкриту позу, що буде означати те, що дитина почала дослухатися до 

сказаного. Досить часто використовують такий прийом як запропонування учню потримати ручку, зошит, будь-який 

предмет, що є поруч для того, щоб дитина опустила схрещені руки, розслабилася та стала більш відкритою до спілкування. 

Найбільш зручною для особистісного спілкування між вчителем та учнем за партою буде кутова позиція, коли вчитель та 

учень сидять по обидві сторони одного кута. Така позиція сприяє дружній, невимушеній бесіді, відбувається постійний 

контакт очима, адже відомо, що для того, щоб особистісне спілкування відбулося вдало, потрібно, щоб не менше 60% 

усього розмовного часу співрозмовники дивилися в очі один одному. Кут стола служить частковим бар’єром, за яким можна 

сховатися у тому випадку, коли хтось із співрозмовників відчуває загрозу чи дискомфорт. Коли розмова у кутовій позиції 

прийняла відверту форму, коли відчувається істотне порозуміння, педагог повинен спробувати перейти у позицію поруч 

дитини, таки чином, як зазвичай сидять друзі. Позиція поруч є однією з самих вдалих стратегічних позицій для обговорення 

особистісних тем, спільної співпраці щодо будь-якого предмету, знаходження компромісів, прийняття спільних рішень. 
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ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ «ІНФОРМАТИКА» 
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Гнедко Н.М., старший викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Реалізація компетентнісного підходу в процесі професійної підготовки вчителя початкових класів є головною 

умовою високої якості освіти у вищих навчальних закладах (ВНЗ). Для здобуття студентами під час навчання в 

педагогічному університеті фундаментальних знань необхідно забезпечити відповідність між освітньо-кваліфікаційним 

рівнем підготовки фахівців та потребами сучасного суспільства. Напрями розв’язування даного завдання повинні перш за 

все відображатися у змісті: нормативних навчальних дисциплін, що визначені галузевими стандартами вищої педагогічної 

освіти з урахуванням специфіки педагогічних спеціальностей; вибіркових навчальних дисциплін, які можна віднести до 

варіативної складової навчальних планів ВНЗ. 

Різні аспекти процесу підготовки майбутніх вчителів початкової школи представлені у наукових дослідженнях 

психологів та педагогів, серед яких О.А. Абдуліна, А.М. Алексюк, С.У. Гончаренко, І.А. Зязюн, Н.В. Кузьміна, В.І. Лозова, 

С.М. Мартиненко, А.І. Підласий, О.Я. Савченко, С.О. Сисоєва. 

Актуальні погляди на навчальний процес у педагогічному ВНЗ в умовах інформатизації освіти та орієнтованого на 

компетентнісний підхід висвітлено у роботах А.П. Єршова, М.І. Жалдака, М.П. Лапчика, Ю.І. Машбиця, В.І. Клочка, 

Н.В. Морзе, Ю.С. Рамського, С.А. Ракова, О.Є. Смирнової-Трибульської, Ю.В. Триуса та ін.  

Сучасні дослідження В.В. Кондратової, Л.В. Кравчук, Л.Л. Макаренко, Л.Д. Ситнікової, М.М. Левшина, 

Ф.С. Халілової, О.І. Шиман спрямовані на вивчення особливостей використання ІКТ у початковій школі.  

Потрібно зауважити, що питання щодо вивчення основ інформатики у початковій школі та впровадження у 

навчальний процес ІКТ є дискусійними і неоднозначно прийнятими вчителями та науковцями. Дотримуючись позиції 

М.І. Жалдака про те, що у початковій школі «вивчати інформатику та інформаційні технології і пов’язані з ними речі немає 

жодної необхідності» [3, c. 14], акцентуємо увагу студентів на комп’ютері як засобі діяльності вчителя і спонукаємо їх 

зрозуміти специфіку використання ІКТ у фаховій діяльності, яка визначається підвищеною увагою до дотримання 

санітарно-гігієнічних вимог з урахуванням вікових, психологічних та фізіологічних особливостей розвитку молодших 

школярів та враховувати її у майбутній педагогічній діяльності. Саме тому орієнтуємося не лише на розширення 

користувацьких навичок, але й на цілеспрямоване формування у студентів теоретичної та практичної готовності до 
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використання комп’ютерних технологій у початковій школі та доцільного поєднання ІКТ із традиційними технологіями 

навчання. 

Таким чином у процесі викладання на педагогічному факультеті освітньої галузі «Інформатика» розрізняємо два 

напрями застосування ІКТ – як об’єкт вивчення та як засобу діяльності вчителя інформатики у початковій школі. Саме тому 

у даній публікації розглянемо питання, пов’язані із впровадженням на педагогічному факультеті спеціальних курсів з 

інформатики.  

У ВНЗ вибіркові навчальні дисципліни запроваджують у формі спеціальних навчальних курсів для поглиблення 

загальноосвітньої, фундаментальної та фахової підготовки студентів. Спеціальні курси надають можливість здійснювати 

навчання студентів за спеціалізацією певної спеціальності та сприяють мобільній й поглибленій підготовці за напрямами, 

обумовленими характером майбутньої діяльності. Вони можуть бути як обов’язковими для всіх студентів, так і такими, що 

обираються студентами індивідуально. Саме тому спеціальні курси з освітньої галузі «Інформатика» поряд з 

фундаментальними та професійно-орієнтованими дисциплінами із дотриманням послідовності їх вивчення відповідно до 

структурно-логічної схеми підготовки фахівця утворюють індивідуальну освітню траєкторію фахової підготовки кожного 

студента та формують професійні компетентності, зокрема, загально-професійні та інформатичні.  

Серед вибіркових навчальних дисциплін, які пропонують увазі студентів виділимо курси, що сприяють цілісному 

сприйняттю наукової картини всесвіту через поглиблене та розширене вивчення питань, що: а) є складовими навчальних 

програм фундаментальних та професійно-орієнтованих дисциплін; б) інтегрують знання, практичні уміння й навички, ідеї та 

методи, досвід з суміжних галузей знань; в) демонструють всеможливі напрямки застосування теоретичних знань у фаховій 

діяльності. Тобто спеціальні курси виконують роль надбудови, яка різносторонньо та ґрунтовно розкриває зміст відповідної 

предметної галузі.  

У навчальний процес доцільно вводити комплекс спецкурсів, вивчення яких поєднує у собі теоретичний й 

практичний аспекти фундаментальних дисциплін з урахуванням специфіки майбутньої фахової діяльності. При цьому 

зміст навчання формується на основі спрямованості процесу підготовки фахівців на досягнення результатів навчання – 

формування професійних компетентностей. З цією метою на педагогічному факультеті для студентів, які навчаються за 

спеціальністю 6.010102 «Початкова освіта, інформатика» пропонуємо ввести спецкурси (табл.1), навчальні відомості 

яких опираються на зміст базового курсу інформатики.  

Таблиця 1 

Загальні відомості про спецкурси з інформатики на педагогічному факультеті 

Назва спецкурсу Курс Основні завдання спецкурсу 

Основи 

комп’ютерного 

моделювання 

1 

вивчення поняття моделі та моделювання; формування уявлень про математичну 

модель як різновид інформаційної моделі; вивчення основ алгоритмізації; 

формування умінь конструювати алгоритми методом покрокової деталізації; 

вивчення «класичних» алгоритмів та їх застосування при розробці власних 

алгоритмів; підготовка студентів до вивчення мов програмування. 

Інформаційна 

безпека в 

роботі з ПК 

4 

формування знань, необхідних для безпечної роботи з ПК; набуття умінь 

використовувати й самостійно освоювати сучасні програмні й технічні засоби 

захисту даних, що зберігаються на комп’ютері та під час доступу до мережі 

Інтернет; дослідження Інтернет-загроз для учнів молодшого шкільного віку та 

розробка правил безпеки при роботі з ПК.  

Історія 

інформатики 
5 

формування знань про основні етапи і найбільш важливі події розвитку 

інформатики та обчислювальної техніки у світі та Україні; вивчення досягнень 

українських учених, які зробили вагомий внесок у розвиток засобів автоматизації 

обчислень; формування уявлень про сутність сучасних ІКТ та напрямки їх 

розвитку, вплив ІКТ на життя суспільства та освіту зокрема. 

 

Вивчення вище згаданих спецкурсів спрямоване на: посилення інформаційної насиченості навчального процесу на 

педагогічному факультеті; формування у студентів інформатичних та загально-професійних компетентностей; підвищення 

пізнавального інтересу до вивчення інформатики; підготовку вчителів початкових класів до виваженого й доцільного 

використання у майбутній фаховій діяльності ІКТ.  

При доборі змісту спецкурсів з інформатики, тематики лекційних й практичних занять: враховано напрям 

підготовки та спеціалізацію; поєднано дидактичні принципи, зокрема принципи науковості та посильної складності, 

наочності змісту та діяльності, зв’язку теорії з практикою; звернено увагу на соціальну та особистісну значущість 

відомостей, актуальність як з точки зору підготовки студентів до майбутньої діяльності, так і для їхнього особистісного 

розвитку. При цьому зміст навчання визначається не лише системою наукових понять, але й способами діяльності вчителя 

при використанні ІКТ у початковій школі.  

На лекційних заняттях із згаданих вище спецкурсів поєднання «принципу активного включення усіх студентів у 

навчальний процес» з формою і темпом подання навчальних відомостей, обсягом порцій наукових повідомлень та «зоною 

актуального розвитку» студентів вносить зміни у способи діяльності не тільки студентів, але й викладачів. Але як показала 

практика, для цього значний обсяг навчальних відомостей студенти повинні опрацьовувати, вивчати самостійно та 

заздалегідь. Саме тому доцільно використовувати такі форми і методи навчання, що враховують рівень підготовки студентів, 

відповідають їхнім освітнім потребам та сприяють досягненню найбільшої активності слухачів.  

Серед організаційних форм та методів навчання, які доцільно використовувати на лабораторних заняттях виділимо 

інтерактивні методи, застосування яких стимулює пізнавальну активність студентів, надає можливість здійснювати 

рефлексію результатів власної навчально-пізнавальної діяльності. Наприклад, на лабораторних заняттях зі спецкурсу 

«Інформаційна безпека в роботі з ПК» студенти працюють із компетентнісними завданнями, добір яких спрямований на те, 

щоб забезпечити послідовність, системність і цілісність процесу підготовки майбутніх учителів, наступність їх загальної та 
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професійної освіти. У змісті компетентнісних завдань поєднано знаннєву й діяльнісну компоненти, фундаментальні та 

професійно-спрямовані знання, наприклад, скласти перелік корисних Інтернет-ресурсів (табл. 2)  

Таблиця 2 

Назва  

сайту 

URL- 

Адреса 

Дата 

доступу  

до сайту 

Призначення  

сайту 

Категорія користувачів  

(учні, вчителі, батьки) 

Меню  

Сайту 

Зручність роботи з 

сайтом (шкала 

оцінювання 1-3) 

       
 

На заняттях зі спецкурсу «Історія інформатики» варто використовувати методику навчальних проектів, 

доцільність якої обумовлюється ґрунтовними знаннями з даного фаху, різноманітністю виконуваних інтелектуальних 

операцій, застосуванням міжпредметних знань, можливістю організації самостійної індивідуальної та групової роботи 

студентів. Студентам пропонується тематика проектів (наприклад, «Від абака до персонального комп’ютера», «Історія 

розвитку комп’ютерів у схемах та таблицях», ««МЭСМ» та «БЭСМ» С.О. Лебедєва», «В.М. Глушков та його ЕОМ»), які 

необхідно самостійно розробити та захистити на підсумковому занятті. Під час виконання проектних завдань студенти 

самостійно знайомляться з навчальною та методичною літературою, відомостями з інших джерел, зокрема з глобальної 

мережі Інтернет, відпрацьовують уміння здійснювати пошук необхідних інформаційних ресурсів, аналізувати та критично 

оцінювати їх зміст, виділяти головне, узагальнювати та систематизувати дібрані повідомлення. 

Специфіка такої організації навчально-пізнавальної діяльності майбутніх учителів початкових класів полягає в 

тому, що вона спрямована на реалізацію наступних цілей:  

а) навчальних (розширення і поглиблення теоретичних знань, надання результатам практичної та особистісної 

значущості, диференціацію та індивідуалізація навчання у відповідності до нахилів і здібностей студентів);  

б) науково-дослідних (орієнтація студентів на поєднання навчально-виховної роботи в школі з науковими 

пошуками і на усвідомлення вчительської роботи як творчої діяльності) цілей.  

У сучасних умовах навчальний процес у ВНЗ повинен бути спрямований на підготовку педагогічних працівників, 

які є  конкурентоздатними на ринку освітніх послуг. Для цього студенти-випускники повинні мати ґрунтовні професійні 

знання, які є універсальними за своєю суттю, на основі яких фахівець може збагачувати власні досягнення, генерувати нові 

ідеї у фаховій діяльності. Як показала практика, сукупність знань з інформатики, умінь й навичок роботи з повідомленнями 

й даними, які є складовими інформаційної культури вчителя інформатики у початковій у початковій школі сприяють 

систематизації фахових знань, формуванню аналітичного й творчого мислення, розвитку ІКТ-здібностей. Саме тому 

спецкурси з інформатики є невід’ємною складовою фахової підготовки сучасних вчителів початкової школи. 
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ГЕНДЕРНИЙ АСПЕКТ НАВЧАННЯ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ В ПОЛЬЩІ КРІЗЬ 

ПРИЗМУ ПРОЦЕСУ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ  

Павловська В.В., аспірант  

Рівненський державний гуманітарний університет 

Залучення більшої кількості представниць жіночої статі до інформаційно-комунікаційних технологій особливо 

зараз, в часи глобальної економічної кризи, є не просто питанням соціальної справедливості, а питанням економічної 

необхідності, зростання та конкуренції [3, с.1]. Така позиція Європейського центру жінок та технологій відображає загальну 

політику Європейського Союзу на теперішньому етапі стосовно зростаючою ролі та необхідності вирішення гендерних 

питань в країнах-членах спільноти. Невід’ємною складовою цього процесу є впровадження гендерних підходів в освіті та 

вихованні європейських країн, в тому числі і у Польщі. 

Поставлена мета щодо збільшення кількості представниць жіночої статі в інформаційно-комунікаційній сфері 

передбачає широке використання інноваційних освітніх програм. Оскільки галузь інформаційно-комунікаційних технологій 

в першу чергу пов’язана з вивченням математичних наук, дослідження скеровані саме в цьому напрямі. 

Важливою також видається теза, що інформаційно-комунікаційні технології вважаються головними рушійними 

силами в структурі політичної, економічної та соціальної (в тому числі й освітньої) діяльності. Залучення більшої кількості 

студентів обох статей до цієї навчальної сфери сприятиме зростанню високотехнологічної економіки та посиленню позицій 

Польщі в межах європейської спільноти [1, с.1].  

Той факт, що чоловіки домінують у сфері комп’ютерів та інформаційних технологій визнається багатьма 

дослідженнями. Зокрема загальноприйнятим вважається стереотип, що математика – це наука для хлопчиків, а не дівчат. 

Самі хлопці під час опитувань ідентифікують себе з математичними науками, в той час як дівчата – ні [4]. Те ж саме 

стосується і комп’ютерної галузі. Жінки, власне, уникають не самих комп’ютерів, а конкурентного чоловічого середовища, 

яке притаманне цій сфері. Проблема становить інтерес навіть з суто лінгвістичної точки зору – комп’ютерна термінологія 

насичена “жорсткою”, маскулінною лексикою. Наприклад, hard drive “жорсткий привід”, hard disk “жорсткий диск”, 

permanent fatal error “постійна фатальна помилка”. Багато вчених також доходять висновку, що відмінності між хлопчиками 

та дівчатами у ставленні до комп’ютерних та інформаційних технологій є майже непомітним на початковому етапі 

навчання, але збільшуються в середній та старшій ланках в результаті процесу соціалізації [6, с.6-7]. В той же час перехід 

від великих лабораторних обчислювальних машин, які створювали психологічну проблему, до безпечних малогабаритних 
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